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ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО 

ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП 

2022-2023 УЧЕБНЫЙ ГОД 

 10 КЛАСС 

ПЕРВЫЙ ТУР 

КЛЮЧИ 

 

Максимальный балл ‒ 64 

1.  За каждый верный ответ по 1 баллу. Всего 5 баллов 

 

2.  По 1 баллу за каждый верно заполненный столбец. Всего 4 балла 

 

3. 1 балл за правильный ответ: А, Г. Всего 1 балл 

4.  По 1 баллу за верное название избирательной системы. За каждый 

верный ответ в столбцах – 1 балл. Если все варианты отнесены к одному 

типу избирательной системы, ответ не засчитывается. Всего 10 баллов 

Тип избирательной 

системы 

Мажоритарная 

система 

Пропорциональная 

система 

Характеристики 1, 3, 4, 7 2, 5, 6, 8 

 

5.   По 1 баллу за каждый верный ответ. Всего 5 баллов 

5.1. Тенденции развития образования в современном мире. 

5.2. Национально-государственные религии.  

5.3. Виды административного наказания. 

5.4. Основания для АГС. (альтернативная гражданская служба) 

5.5. Идеальные (духовные) потребности человека. 

 

6.  За каждый верный ответ выставляется по 1 баллу. За каждое 

соответствующее верное пояснение при ответе «нет» начисляется по 1 

дополнительному баллу. Всего 8 баллов 

1) Да. 

2) Нет. Становление научного обществознания шло в конце XVIII–XIX вв. 

3) Нет. «Исследование о природе и причинах богатства народов». 

4) Да. 

5) Нет, по источнику дохода. 

 

 

 

1.1 1.2 1.3 1.4 1.5 

Да Да Нет Нет Нет 

2.1 2.2. 2.3.  2.4.  

а, в а, г б, г б, д 
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7.  Всего 3 балла 

Хозяин прав (1 балл). По Трудовому кодексу РФ несовершеннолетние в 

возрасте до 18 лет принимаются на работу только после предварительного 

обязательного медицинского осмотра (обследования) и в дальнейшем, до 

достижения возраста 18 лет, ежегодно подлежат обязательному медицинскому 

осмотру (обследованию) (ст.69 ТК РФ) (2 балла) 

 

8.  По 1 баллу за каждую верную пару. Всего 10 баллов 

А Б В Г Д Е Ж З И К 

3 2 4 4 1 1 2 - 3 3 

 

9. 2 балла за ответ без обоснования, 5 баллов за решение с обоснованием. 

Всего 5 баллов. 

1) Петрова и Сидорова не самые старшие (условия 1 и 2). Следовательно, самая 

старшая ‒ Иванова.  

2) У самой старшей нет братьев и сестер (условие 3), следовательно, у 

Ивановой не может быть племянницы. Значит, она не уборщица (условие 1).  

3) Петрова тоже не уборщица (условие 1). Следовательно, уборщица ‒ 

Сидорова.  

4) Уборщица Сидорова старше Петровой, но буфетчица старше Сидоровой 

(условие 3). Значит, буфетчица самая старшая ‒ то есть, она Иванова.  

5) Методом исключения получаем, что Петрова ‒ гардеробщица. 

 

 Петрова Иванова Сидорова 

Буфетчица  +  

Гардеробщица +   

Уборщица   + 

 

10. Всего 13 баллов 

1. Указана роль: человек будет вносить новые идеи, думать над тем, над чем 

не сможет думать машина (2 балла). Качества: общая интеллигентность 

человека, его способность создавать новое, нравственная ответственность (по 

1 баллу за каждое верно указанное качество). Указаны следующие причины: 

знания всё растут и усложняются; именно в молодости ум человека наиболее 

восприимчив (по 1 баллу за каждую причину). Всего 6 баллов.  

2. Автор рекомендует «умные» формы отдыха и развлечений, способные 

также чему-то научить, развить в нас способности, которые понадобятся в 

жизни (1 балл). Два примера с указанием качеств: занятия в спортивной 

секции развивают силу, ловкость, волевые качества, умения 
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взаимодействовать с партнёрами и соперниками; чтение художественных 

произведений развивает воображение, чувство сопереживания; расширяет 

представления о мире и человеке (по 2 балла за каждый верный аргумент). 

Элементы ответа могут быть приведены в иных, близких по смыслу 

формулировках. Всего 5 баллов.  

3. В современном мире знания очень быстро устаревают, поэтому приходится 

их постоянно пополнять, корректировать. Современные люди часто меняют 

работу, поэтому приходится постоянно осваивать новую информацию, виды 

деятельности и т. п. Элементы ответа могут быть приведены в иных, близких 

по смыслу формулировках. По 1 баллу за каждый аргумент. Всего 2 балла.  

 


